

# 梅峰、合歡山生態之旅分享

文、圖／陳淑華

很高興參加由黃淑貞領隊之梅峰、合歡山生態之旅，在登梅峰之前先經觀音瀑布，沿途蝴蝶飛舞，瀑布流水與蟲鳴蟬聲相呼應，形成一片悠然景致，惠強副領隊介紹筆筒樹、野桐、酸藤等植物，又觀察到莫氏樹蛙、小灰蝶、蟬、椿橡等出沒。到達終點的瀑布，一瀉而下，分層奔放，美不勝收！

來到梅峰農場，解說員牙籤帶我們到人工林場及原始森林繞一圈，體驗森林的泥濘、靜謐，雖然下著細雨，但一行人聽著黃胸薙眉、冠羽畫眉、白尾鴿、松鴉、黃腹琉璃、珠頸斑鳩等清脆鳥鳴，感受台灣山林、山嵐之美。身旁有時出現咬人貓，也品嚐小鳥愛吃的紅色果實，帶著苦澀。漫步中，看到集水池水管內莫氏樹蛙產卵的景象，並了解森林樹木生長，除了先驅植物，也面臨競爭之壓力。夜間觀察時，漫步林場體驗黑夜、聆聽蛙鳴，找到台灣特有種盤古蟾蜍、試聞香草植物、觀星等，感受台大實驗農場生態的豐富。

第二天往合歡山移動，沿途紅毛杜鵑、山林、雲海、岩壁小花成為窗外的美景，若遇到高麗菜車會車則暫停，副領隊不忘請大家欣賞身旁的植物—狹瓣八仙花及特有種台灣八角金盤，其白色花序擴大以吸引昆蟲到來。車子停在松雪樓附近，也是合歡山東峰的入口，牙籤帶我們登山，三千公尺高山空氣稀薄，登階感到氣喘，還好距離不遠。十點開始行動，沿路有鳥友陪伴，眺望群山美景，遊客很多，相互

打氣，整片的玉山箭竹，點綴著玉山圓柏及不易發現的玉山龍膽，偶爾聽到台灣叢樹鶯的電報聲，當到達3421公尺三角點，望見滿山的玉山杜鵑盛開，沉浸在合歡山山林之美，身心舒暢畢生難忘。午後下起小雨，穿上雨衣下山，雖然膝蓋感覺受力，但下山速度增快，不到一點鐘就回到松雪樓休息，看到毛腳燕在空中飛舞，也在車陣中看見金翼白眉的身影，再到合歡山遊客中心觀賞合歡山四季影片。

第三天清晨賞鳥，牙籤準備單筒帶我們沿著常出現鳥類蹤跡的步道，欣賞到黃胸薙眉鮮艷美麗的姿態，遠望金背鳩在樹梢停歇，並觀賞溫帶花卉之美。再往蘋果園看見蘋果花開，並用望遠鏡看著奇萊山登頂的勇士，又前往迷宮之路，遇見細長的礫石腔環蚓及其身上雪螢的幼蟲。經過蔬菜花卉區及一葉蘭的栽培區，圍籬上貼著一隻像枯葉的蛾類，一路上毛地黃、蕨類植物、鐵杉、台灣杉、櫻桃樹、大葉溲疏、畢祿山鼠李、矮桃及多樣木本植物。雖聽解說卻極易忘記，就買了淑貞領隊推薦的「樹說心語」、「賞蕨」二本書來認識梅峰的



觀音瀑布



梅峰農場



園區賞鳥

滿山都是盛開的玉山杜鵑

合歡山上的遊客不少



常見植物。早上11點離開梅峰農場，領隊在車上播放生態影片，如黃胸藪眉的對唱、台灣的生態紀錄片及有獎問答，提高大家的興致。下午往下坪熱帶植物園移動，台大熱帶植物園區

綠意盎然，栽種許多外來植物，惠強副領隊一一介紹，巧遇黑冠麻鷺在地上覓食，肖楠步道林蔭並排，令人心曠神怡。短短三天的行程，就在車上分享旅遊心得中結束。

## 觀鳥筆記

文／劉康威  
圖／李俊輝

### 白腹秧雞

陰暗的天空密布烏雲降下了大雨，蘆葦叢中，一大、一小的白腹秧雞在隆起的小土墩上蹲伏著。「Gu-wa、gu-wa、gu-wa，下雨了！」小秧雞小聲的說。「不要怕，只是下大雨而已，沒事的。」大秧雞溫柔的聲音說著。大秧雞用灰灰的羽翼披覆小秧雞，小秧雞瑟縮得蜷伏在大秧雞白白的腹肚旁。

「淹水了」小秧雞小聲說著。由於雨太大，以致於蘆葦叢除了小土墩外，大部分都被雨水淹沒了。「不要緊，這裡地勢較高水淹不到，不用怕，雨就要停了！」大秧雞鎮定的說。小秧雞定定的依偎在大秧雞的懷抱裡。

小土墩就像孤島，低低的天空就像要壓在大、小秧雞的身上。嘩啦啦的雨聲漸漸變為淅瀝瀝，再變為滴答答。

「雨停了」大、小秧雞異口同聲微笑著說。由於有蘆葦叢的遮蔽，秧雞們並沒有太濕漉漉的，抖了抖濕羽毛，拍了拍翅膀，而積水也逐漸退去。「Gu-wa、gu-wa、gu-wa」的聲音又從蘆葦叢中悠揚響起。

### 黃頭鷺

耕田機來回翻過泥土的農田，放水變為軟軟的泥巴。一群黃頭鷺從空中滑翔到田裡，踩踏著泥巴，低著頭探尋著。翻過的泥土裡有很多蟲跑出來，大家快來啊，可以大吃一頓了！黃頭鷺們來來回回的搜尋，果然有很多蟲，興奮得探頭以尖尖的喙啄來啄去。

噢！黃頭鷺們注意到田裡有三隻長得與他們不一樣的鷺，尤其是他們的頭。哦，他們是埃及聖鷺，他們也來吃蟲，要趕走嗎？黃頭鷺們低頭討論著，這裡蟲這麼多，我們夠吃就好。只要他們不吃得太多，分一些給他們好了。這些鷺鳥們在田裡踩踩踏踏，啄啄啄，滿足得吃著。

